

# 擎司法利剑 守万家灯火

## ——定远县人民法院家事审判工作纪实

蒋书文

家是最小国，国是千万家。家庭是社会最基本的细胞，家庭安宁，社会和国家才能安宁。

家事案件审理是人民法院延伸服务触角、贴近群众生活的有效途径。近年来，定远县人民法院（下文简称：定远法院）始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护工作、家庭家教家风建设等系列重要讲话指示精神，持续把家事审判放在为群众办实事和社会治理大局中统筹推进，将修复性司法理念贯穿在审判全过程，守护万家灯火，维护社会和谐。

自《中华人民共和国民法典》实施以来，定远法院充分发挥民法典维护和谐家庭关系功能，将《民法典》所倡导的平等、和谐、文明家风家德融入家事审判工作，有效整合审判资源、探索创新专业化、社会化、人性化的家事审判新模式，依法保护未成年人、妇女和老年人合法权益，取得明显成效。2021年以来，该院共审结各类家事案件3253件，调解、撤诉1505件，家事案件调撤率46.3%，案件服判息率达90%以上，出具人身安全保护令7份，定城法庭（少年法庭）荣获2020—2021年度市级“青年文明号”荣誉称号。



家事审判巡回法庭走近群众身边

### 打造专业队伍

#### 加强家事审判专业化建设

按照“1+1+1+N”模式，即：一名员额法官、一名法官助理、一名书记员、N名辅助人员（家事调解员、家事调查员、心理咨询师等），选拔任用熟悉婚姻家庭审判业务、具有一定社会阅历、掌握相应社会心理学知识、热爱家事审判工作的干警，选聘具备一定法律、心理等专业知识的家事调解员、家事调查员、心理咨询师，并引入具有丰富社会阅历和调解经验的“五老人员”等组成专业化家事审判团队，共同开展基层家事纠纷化解工作。常态化开展家事审判巡回法庭，选取有代表性或有教育意义的赡养、婚姻等家事案件，深入辖区集市村口、田间地头开展巡回审判，邀请村干部和广大村民到场旁听庭审，面对面直观地接受法治教育，引导基层群众树立良好的行为规范。



“圆桌审判”化解家事纠纷

开展家事审判工作、有效化解家事审判案件提供保障。执行抚养权纠纷案件中，不机械按照判决结果强制执行，充分考虑未成年人的意见进行多次调解，切实将未成年人司法保护落到实处。

### 坚持柔性司法

#### 营造家庭化审判环境

设立“圆桌式”家事审判法庭，改变传统“对抗式”审判法庭设置，打造更具会谈、协商氛围的“圆桌式”家事审判法庭，拉近法官与当事人、当事人与当事人之间的距离，减少庭审对抗，营造和谐的庭审氛围，促进理解、沟通、宽容。建设专门的家事纠纷调解工作室（合和调解室）、家事纠纷心理咨询室和儿童看护室等，采取轻松、温馨的家庭化布置模式，并配齐亲情教育感化、心理疏导、儿童观察等相应配套措施，为高效

### 加强部门联动

#### 凝聚家事纠纷化解合力

联合县妇联、县司法局等单位设立定远县婚姻家庭纠纷人民调解委员会，由员额法官及妇联工作人员、法律援助中心工作人员、心理咨询师共同组成驻法院家事纠纷调解工作室，邀请多名心理咨询师组成少年与家事案件特邀调解员，为确有需要的当事人及未成年人提供心理咨询、疏导等服务，帮助当事人化解心结。落实人身安全保护令制度，依法作出7份人身安全保护令裁定，并将人身安全保护令送交被申请人所在单位、社区、妇联及公安派出所，将事后惩罚变为事前

预防，多方联动切实保障家暴受害者人身安全。

### 凸显人文关怀

#### 加强弱势群体权益保障

畅通家事案件立、审、执“绿色通道”，常态化开展“假日法庭”，在周末及节假日为婚姻家庭纠纷、赡养纠纷案件当事人提供庭审、调解等便民诉讼服务，有效减轻当事人诉累。完善适老型诉讼服务机制，增设老年人立案绿色通道，设置“敬老专座”，配备诉讼服务引导员、轮椅、老花镜和日常急救药品，提供有温度的司法服务。组建少年审判团队“暖阳工作室”，揭牌成立少年法庭，选任审判经验丰富、亲和力较强的法官主导开展涉未成年人司法保护工作。2022年，该院针对一起未成年人盗窃案件中监护人履行监护职责不到位情况，及时发出《家庭教育令》，促进“依法尽责带娃”，延伸少年审判社会辐射功能。



假日法庭现场

### 延伸审判职能

#### “判、教”结合弘扬正能量



家事法官进校园开展“开学第一课”

坚持家事案件判后常态化回访，及时跟进当事人生活及心理状态，对仍有矛盾的当事人，采取劝解、教育等方式进行正面引导，并逐案制作回访登记表、回访笔录，将回访案件独立建档，便于数据筛选、统计、总结家事审判工作经验。开展家事法官“进社区、进校园、进乡村”活动，依托“法律赶集宣传周”“一校一法治副校长”等机制，组织干警走向街头、广场，深入学校、农村，宣讲婚姻家庭、赡养抚养等法律知识，有效实现对家事纠纷的提前介入、预警防范。开设《周三说法》“妇女儿童权益保护”专题，广泛宣传家事审判典型案例，引导家庭成员自觉履行家庭责任。

温情司法，万家灯火。家和万事兴是人民群众最朴素的愿望。未来，定远法院将继续在化解家事矛盾的过程中延伸审判触角，引领和谐向上的家庭教育理念，在公正处理家事案件同时积极采用更为“柔性”的方式化解矛盾纠纷，充分彰显司法的人文关怀，在案结事了的基础上将“人和”作为家事工作的终极目标，切实让群众在“冰冷”的法条外感受到司法的温度。



依托青少年法治教育基地开展未成年人普法活动



当事人向家事法官送锦旗